

一位董事长的朴实与底气(上)

陈克明,生于1950年代。

陈克明,1997年创建克明面业,现任克明面业董事长,岳阳克明面业执行董事、武汉克明面业执行董事,遂平克明面业执行董事、延津县克明面业执行董事、南县克明投资公司董事长,为湖南省第十一届人大代表,中国食品工业协会常务理事,中国粮食行业协会小麦分会理事,湖南省粮食行业协会副会长,湖南省食品工业协会副会长。

克明面业从一个家庭小作坊,从一个不产小麦的湖区南县成为中国首家挂面第一股,第一家上市公司,这是一个奇迹。一个农民,30年的坚守,换取了他今日的成就。他在用行动告诉当下浮躁的人们:成功不是一蹴而就的,成功不分领域,关键在于寻找成功的这条道路上,你坚持了多远?

很多人都清楚这些大道理,知道成功的不易。陈克明的成功在很大程度上折射了创业者的人格魅力,在陈克明身上,人们看到更多的是他的朴实与底气。本报驻湖南记者李凤发特别推荐陈克明本人亲笔撰述的几个创业的篇章,以飨读者。

龙卷风

俗话说好事多磨,在我创业的过程中遇到过这样或那样的困难。不过,每次遭遇“山重水复疑无路”的时候,总会看到“柳暗花明又一村”的希望与曙光。1987年的一场龙卷风把我创业积攒下来的一些产业顷刻化为乌有,正在我困顿无助的时候,好心人的一万元借款,让我有了打翻身仗的资本与能力。

那年,从1984年创业做面条,我在这个行业摸爬滚打了三年多,就在我越做越好的时候,一场天灾不期而遇。当时,我们租赁了一层的红砖平顶房,我们在平顶上加盖了一个简易的厂房。我们一家四口住在一楼,二楼主要用于生产面条,这是我创业初期的一个面条加工作坊。一天晚上,打雷又下大雨,风也很大,刮得窗户呜呜地叫。因为要赶做面条我们很晚才睡,所以就没有理会窗外的风雨。可是,一早起来,却发现二楼的房顶不见了,裸露在风雨中的机械设备与生产原料被风雨摧毁得不成样子,只能全部报废。这可是几年的心血啊!不仅如此,事后我们发现,自家房顶被龙卷风刮到了30米外邻居家的屋顶上去了,把人家的房屋搞坏了,我还得帮人家维修屋顶。

当时,我真有点惊慌失措,不敢面对这样的现实。我记得那个时候,做面条每个月就赚几十元钱,几年的积蓄就是二楼的这些生产设备与原料。祸从天降,一场龙卷风让我几年的努力付之东流。看着家里七零八落的情景,我很苦楚,但也无奈。

命运没有给我叹气的机会,我得学会面对苦难与风险,不管心里有多少无奈与懊恼,我必须忍受,不能让家里人感到失望。首先我得帮人家把房子修好,家里仅有的一千多元现金全部用在维修房屋上去了。做人先要对得住良心,虽然自己受了灾,但不能不管别人死活。只有先修好了人家的房子,我才能安心地打理自己的生活。

别人的房子修好了,我却一贫如洗。虽然如此,家里天天还有人前来买面条,没有几天存在一楼的面条也卖完了,后面来买面条的只能空手而回。面条还是要做的,但到哪做面条,拿什么做面条呢?就在我左右为难时,一个叫陈志新的人向我伸出了援手。一天晚上,陈志新跟他老婆来到我的家里,给我们送来了一万元钱。接过这笔钱,我感到十分意外。当时,一万元钱不是一个小数目,而我又拿不出任何东西作为抵押,并且我与陈志新非亲非故,仅仅是一位常来买面条的熟客而已。

原来我遭灾的情况他们夫妻俩知道后,他的老婆说:“陈克明是个做事业的人,人本分,心肠好,自己遭了灾不管,先是帮人家把房子维修好。他做的面条如果出现质量问题,就可以找他换或者退货。这种人不会赖账,我们要相信他帮助他。”

这一万元钱就像雪中送炭,让我有了打翻身仗的能力与资本。我放弃了再在二楼做面的想法,而是找到了一个更大的厂房做面条。从此,我的事业也开始越来越顺,面业也越做越大了。

人活在世上,总会遭遇一些磨难,面对不



幸,我们不能退却,而是要勇于向前。同时,通过这次龙卷风我感悟到,这辈子,无论你多么强大,你也离不开别人的帮助,在困难的时候,好心人拉你一把,就会把你从人生的低谷中拉出来,你的生活就会出现转机。所以,我们要学会感恩,学会帮助那些需要帮助的人。我们成功了,更要报答这些曾经帮助过我们的人,报答这个社会。

意外

工厂生产用的原料面粉快用完了,很多订单还压在厂里。我在武汉出差的路上,厂里给我打电话汇报情况。听说岳阳城陵矶粮库面粉厂的面粉质量可靠,我从岳阳下车后,立即赶去城陵矶那里看看。

城陵矶粮库面粉厂的李厂长接待很热情,把我当成贵宾,让我受宠若惊。不一会,他就带我去仓库看货,这真是一批不错的面粉。但我却犯难了,身上没有现金,只能回去想办法。我迟疑了一会见李厂长说,这批面粉我全要了,不过要等到下周才能拿现金来提货。“没事,这批面粉你今天就运回去吧。我们的面粉赠给别人不行,是你陈克明要,我放心。”

当时,我有些不敢相信自己的耳朵,天下竟然有这么好的人,何况我是第一次与他打交道啊!李厂长拍着我的肩膀说,我听益阳面粉厂的朋友说过你这个人信誉很好,我们相信你。

没想到,几年前我只是如实地还清了我该还的欠款,却得到如此的信任,如此的待遇。上个世纪90年代初,我与益阳面粉厂有多年的购销业务往来,我每个月都在益阳面粉厂购进一定量的优质面粉,结账的方式是这个月进货时付上个月的货款。后来,由于益阳面粉厂经营不善,面粉厂面临改制,工人下岗分流,最后这家工厂也倒闭了。在这期间,有人告诉了我内情,并好心地给我出主意,就说所进面粉有质量“问题”,加上运输途中的损耗,这样可以少还几万元的账。他们认为这个厂反正要垮掉了,亏也是亏公家的钱,如果再按应付清货款,就是真的很傻。

当时,我的手头是有点紧,为了扩大生产,我东借西凑准备了几万元钱想盘下一个破产的工厂。眼下正是需要用钱的时候,如果赖掉益阳面粉厂的欠款,可减轻我的一些负担。但我觉得不能这么做,这家企业都破产了,员工都要下岗没有工作了。在那个计划经济走向市场经济的转型年代,下岗是一件感觉天都要塌下来的事情,怎么能够在这种时候还去坑他们呢?于是我仍然决定第二天就去付清该面粉厂的所欠货款,做一个心里踏实的“傻子”。

想不到就是这样一件事,传到岳阳来了,还给我这份“意外”。

这件事,我并没有想过要获得什么回报,但实际上这个回报是很丰厚的。后来这些面粉厂的技术人员和销售人员到了全国各地的面粉厂再就业,将这个故事带到了四面八方。当公司资金非常紧张的时候,很多面粉厂都将货主动赊销给我们,让公司渡过一个又一个的难关。

这是我创业过程中遇到的一次“意外”,人生有很多这样或那样的“意外”,我想这份“意外”不会凭白给你的,没有坚守的这份诚信,我就不会遇到这样的“意外”。做人也好,创业也好,总会遇到一些“坎”,一些守着

诚信做事的人,“意外”在“坎”面前就成了转机,迈过“坎”便是一片光明。

断面的启示

大家都说做面条简单,只是养家糊口的手艺而已。我却不这么认为,做面条的学问很深,把面做精不是易事。每走一步,都会遇到一些难题,及时攻克难关,是一种挑战,也是一种历练与创新。一个又一个小小的成功才能带来大的发展,这是我做面三十多年来的一点感受。

当我生产的挂面在南县县城越来越吃香,名声在乡里传播得越来越广时,我的雄心被激发出来了,有了让我的面条走出南县的梦想。我扩大了厂房,增添了设备。上世纪90年代中期,当我的面条走进益阳、岳阳这样离南县大本营不算太远的城市时,便发觉即使把面条的价格压到最低,也没有多少人问津。问题出在哪?我几乎每时每刻在思考,也常常听取别人的意见或者向他人请教。

原来,和大厂家的面条相比,我的面条质量还有一定的差距。没有走出作坊的生产方式,让我生产的成本也难以降下来。自己的面之所以在县城及附近的乡里还能红火,是因为占了运输和劳力成本低的便宜,而这种便宜,随着大厂家生产成本的降低,将会渐渐无影无踪。

同时,有销售商反映,一些面条经过运输、上架、碰撞后,容易断裂,断裂的面条不好卖,这是我们的面条走出南县的一个瓶颈。从原料到配方,从包装到装卸,我一个个做实验寻找原因。我从市场上买来一些大品牌的面条,一试验发现也有同样的问题。如果我能解决这个问题,我一定能在外地打开市场。

那时候,我脑子里一天到晚被这个“全国性的难题”敲击着,思考着。一天,我在切面机上观察,发现切头与面条接触的一瞬间,有强烈的颤动现象,从而形成波纹传递造成面条表面不均匀,尤其是面条切断的上端,因为停留太久,面条还出现弯曲的情况,经过运输、搬运等环节,就容易折断。找到了问题,就等于成功了一半,我看到了希望。

问题找到了,怎么解决呢?这需要对机械进行改进,可搞机械改进,对我来说,难度好比摘星星。看来我只有“蛮干”了。于是,和技术人员、工人师傅们一起整天围绕切面机琢磨,吃饭时有时端着饭碗要愣上半天,睡觉了突然想到什么,会马上翻身下床,找来纸笔将灵感画下来。半年多的时间,通过对刀片的一次次改进,我们发明的快速断面刀终于问世了。其实这项专利非常简单,只是把以前的同步齿轮改成不完全的齿轮运转,达到快速断面的效果,面条的波纹现象就这样消失了。国内某著名的制面专家评价说:“许多大厂,包括许多专家,都认为面条波纹问题是正常现象,只有陈克明‘大惊小怪’,他发展得快也就不足为奇了。”

经过这个改进后,我们面业的损耗立刻下降了5%,产品质量也提高了一个档次。生产出来的面条运到外地,再也不容易折断,品质得到了保障,也得到了消费者的认可与喜爱。

虽然经过了无数个不眠之夜,才有了一个小小的改进,可就是这些许许多多的小改进成就了我的面业,一步一步做成挂面行业全国的领跑者。

EMBA 教育未来的出路在哪里?

■ Bill Kooser (芝加哥大学布斯商学院全球拓展副院长)

Eduvantix 创始人兼总裁 Tim Westerbeck 在近期的一篇博客中列举了 EMBA 课程未来几年将面临的一些挑战,我也非常同意。自我校(Chicago Booth/芝加哥大学布斯商学院)在 1943 年创业界先河开办 EMBA 课程以来,至今 EMBA 项目课程的基本设置没有发生大的变化,但今后几年我们的课程模式以及行业结构很有可能会发生重大变化。

正如 Tim 指出的那样,EMBA 课程所面临的主要问题有以下几个方面:

EMBA 教育得到的企业支持越来越少,是因为 EMBA 课程提供经济支持的企业数量正在不断减少。随着学费的不断攀升,学校必须在财政支持方面发挥创造力为学生提供财务支持,并且更加需要向他们展示获得 EMBA 学位的回报在哪里。

学费成本不断增长。近些年来,学费的增速总体高于通货膨胀的速度,而且并无缓和迹象。学校未来将不得不面对学费有规律上涨的时代要终结的事实。

学生对服务提出更多要求。EMBA 学生越来越多地要求获得与传统全日制 MBA 学生同等的待遇和服务。职业支持、学生组织、更加丰富的课程选择就是 EMBA 学生所期待得到的支持的一部分,而学校要实现对其中任何一样的支持都会增大课程成本,改变学校结构。

技术的广泛使用。虽然对于技术具体造成的影响还有大量问题需要解答,但是如果学校不思考技术将给这个行业带来的改变,未来学校很可能将难以为继。

行业领先者队伍壮大。沃顿、凯洛格和芝加哥布斯不仅都拥有多个分校校园,而且还在不断扩大自己的网络。有这么多的知名院校,那些名气较小的学校将如何与之竞争?

竞争加剧。即使行业中存在着诸多不确定因素,全球 EMBA 课程的数量还在继续增多,因此将自己的课程进行独特定位并制

定市场推广计划来支持本校的 EMBA 项目将显得更加重要。即便如此,由于学生的择校面太广,对学校来说要招到足够数量的学生可能还是会日渐艰难。

替代性教育资源选择。专业硕士课程、盈利性学校、公司赞助培训、无学位高管教育、培训以及网上教育课程都有可能代替 EMBA 课程学习,这就意味着预备申请 EMBA 的学生现在有更多的选择来提高自己的专业技能,EMBA 课程就需要制定让自己无法被那些学习方式替代的策略。

实际上,许多此类问题并不是只有 EMBA 课程才会遇到,商学院普遍都在面临类似问题,但 EMBA 课程很有可能是受影响最为严重的领域。由于 EMBA 课程一般对学校有巨大的经济贡献,因此 EMBA 市场的任何重大变化都会给整个学校造成严重损害。

那么学校应如何应对呢?首先,学校应仔细分析自己的课程设置情况,找到其中最薄弱的环节。在全日制、在职以及高管培训课程之间,市场的机遇和挑战有什么?是否存在开设新课程的机会,或者是否需要缩减或者停止某些课程?如果 EMBA 学费贡献的收入明显下降会怎样?

其次,学校需要密切关注技术的发展,看是否能在传统课堂上开设网上学位课程、或者开设大型开放式网络课程(MOOC)、或者技术辅助学习课程。技术变化非常迅速,目前尚未搞清楚它的发展方向,关键在于要实时了解它的最新发展方向,并尝试寻找可替代性的教学模式。

最后,学校需要仔细评估自己的 EMBA 课程定位。它有什么独特之处?市场对它的看法如何?有没有什么竞争对手无法提供的优势?回答这些问题有助于学校判断自己的 EMBA 课程是否有竞争力,其竞争力来自哪里。

在芝加哥大学布斯商学院(Chicago Booth),分析这些问题是我们年度规划中的一项定期工作。因此,我们相信我们 71 年前提出的 EMBA 课程概念在未来 71 年中仍将继续具有强大的市场潜力和领导力。



清华大学举行MBA项目入学招生宣讲会

■ 禹跃昆

近日,清华 MBA 项目 2015 年入学首场招生宣讲会在清华大学大礼堂盛大举行。招生宣讲会正式推出灵活学制、集中授课班、新生奖学金和渐进式申请流程四大招生政策。宣讲会吸引了社会各界精英的广泛关注,到场考生逾千人。

首先,清华经管学院副院长邴金梁教授对清华 MBA 项目做了全面介绍。清华大学经济管理学院成立于 1984 年,首任院长为朱裕基教授,现任院长为钱颖一教授。清华经管学院是率先获得 AACSB 和 EQUIS 全球两大管理教育顶级认证的国内大学商学院,2012 年底又率先通过了中国高质量 MBA 教育认证。作为 1991 年国内首批举办的 MBA 项目之一,23 年以来,清华 MBA 一直引领国内 MBA 发展,成为国内最具影响力的 MBA 项目。

邴金梁教授着重介绍了今年 5 月 29 日上线的清华 MBA 在线课程(基于新信息技术的群组混合式教学模式在线课程),2015 级学生将全面体验全球领先的清华 MBA 在线课程。清华 MBA 在线课程采用最新的信息技术,合理结合在线课程和校内课堂讨论的优点,满足 MBA 学生的个性化学习需求。

同时,今年清华 MBA 项目(在职)将采用灵活学制,标准的学习时间为 3 个月。同时为有两年毕业需要的学生设置快速通道,学生通过平时多修选修课的方式提前修满学分,最快两年时间毕业。

清华 MBA 项目(在职)将设置“全国管理英才班”,管理英才班采用每两周到校

新华社媒体首届“发现中国好食材”活动启动

本报记者王镜榕北京报道 为聚焦食品安全问题,全面、客观、真实地反映我国食材安全问题的现状及其发展方向,6月29日,新华社媒体 2014 年“发现中国好食材”活动在京启动,旨在中国餐饮行业面临关键转折之际,秉承“来源可溯、流向可追、质量可控”的理念,对全国餐饮生产企业进行采访报道。

作为活动主办方代表,新华社副总编辑吴锦才认为,“举办‘发现中国好食材’系列活动,有助于宣传餐饮行业践行食品安全的典范。我们高兴地看到,越来越多富有责任感的优秀企业加入到打造健康饮食、共建和谐社会的战线中来。”

中国质监总局原副局长、中国品牌建设促进会理事长刘平均表示,近年来我国食品行业发展壮大了一些优秀品牌,但是还没有

形成国际知名度,希望国内外优秀的企业和发展潜力的企业,能够积极参与到知名品牌品牌的培育中来。

作为活动的发起单位之一,新希望集团董事长刘永好表示,中国不乏好的食材和好的餐饮文化,现在的连锁企业已经越来越多了,比如亚洲餐饮联盟所属企业,每个企业都有几十家店面。这些企业在为中国好食材助威,在促进中国好食材健康成长。

新华社原副社长何东君致开幕词时说,食材安全是重大的民生问题,关系到亿万人群的身体健康,首先要帮助食品生产企业提高生产经营水平,加强行业自律;第二要关注法制建设,树立法制观念,支持相关执法单位公正执法、透明执法;第三要充分发挥媒体的舆论监督作用。

此次会议以“食品安全”为主题,围绕食材安全、烹饪安全、流通环节安全等多项议题进行了广泛而深入地交流,分析了当今饮食产业链条面对的严峻形势和发展趋势,着重探讨了生态环境、社会道德环境的迅速变化下广大人民群众的食品安全需求,以及这一背景下各饮食产业链企业所面临的一系列重大问题。并行圆桌论坛就“中国餐饮行业溯源管理”以及“中国餐饮行业转型升级”等社会热话题,进行了讨论,取得了积极成果。

在论坛最后,与会各家餐饮企业共同发出了“好食材”宣言,向社会承诺使用优质食材、杜绝安全危害。由新希望集团、复星集团和唯座联合发起的亚洲餐饮联盟应运而生。联盟将联合行业具有一定影响力和发展潜力的企业,充分发挥各企业现有的优势,协同发展。